



## 深入实施2025年家政兴农行动

新华社北京7月7日电 记者7日从商务部获悉,近日,商务部等9部门联合印发《2025年家政兴农行动工作方案》,从四方面提出14项工作任务,深入实施家政兴农行动,推动扩大家政服务业供给,促进家政消费,助力乡村全面振兴。

工作方案还提出,完善农村劳动力在家政领域就业保障,加强住房保障,为进城家政服务人员等享有基本公共服务、尽快融入当地社会创造有利条件,强化社会保障;做好农村劳动力在家政领域

创业就业服务,支持家政等专业高校毕业生、进城家政服务员及妇女等群体就业创业,增强家政从业人员职业荣誉感、归属感,加强税费政策宣传培训,促进家政服务企业享受政策红利。

据了解,下一步,商务部将会同有关部门落实好家政兴农相关政策措施,进一步发挥家政服务业惠民、稳就业、促消费的重要作用,助力推进乡村全面振兴。

动”,推动家政进社区,持续开展家政劳务对接行动;提升农村劳动力在家政领域就业能力,推进家政服务员技能升级,加快家政职业教育发展,深化家政服务业产教融合,完善家政标准体系。

工作方案还提出,完善农村劳动力在家政领域就业保障,加强住房保障,为进城家政服务人员等享有基本公共服务、尽快融入当地社会创造有利条件,强化社会保障;做好农村劳动力在家政领域

## 以球会友,中美青少年交流再添新纽带

### ——习近平主席的回复口信鼓舞美国马里兰州访华师生和友好人士

新华社华盛顿/北京7月7日电 “真是太棒了!”当地时间6日一早,美国马里兰州蒙哥马利县教育局体育部主任杰弗里·沙利文欣喜得知,习近平主席向美国马里兰州青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信。作为访华团团长,他立即兴奋地把这个好消息转告对中国之行念念不忘的师生们。

今年4月,沙利文响应习近平主席提出的未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习倡议,带领当地13所学校的44名师生到上海、深圳、北京等地。结束中国之行后,访华团师生致信习近平主席,感谢习近平主席提出“5年5万”倡议,表示此行同中国青少年朋友结下了难忘的友谊,希望邀请中国青少年到美国访问。

“祝贺你们访华取得成功,很高兴看到匹克球这项运动成为中美两国青少年交流的新纽带。中美关系的未来在青年,希望你们做两国友好的新一代使者,为增进两国人民友谊作出更大贡献。”习近平主席亲切的话语、殷切的希望,让访华团师生深受鼓舞。

“习近平主席的回复让我们感到荣幸之至。”沙利文说,“超级兴奋”“充满惊喜”,孩子们纷纷向新华社记者表达喜悦之情。

“一次改变人生的旅行”

尽管在暑假中,多名访华团学生闻讯后仍然第一时间赶到沙利文家中,共同分享喜悦,并再次饶有兴趣地聊起收获满满的美国之行。

在给习近平主席的信函中,访华团师生写道:“再次感谢您的远见和不懈努力,为我们两个国家和学生们提供了彼此走近、建立友谊、了解彼此文化的机遇。”

“这是一次改变人生的旅行,给人以力量。”沙利文告诉记者,“我们充分感知中国多元的面貌——敞开大门的真诚、令人惊艳的美食、精妙绝伦的传统文化。一路上所到之处,中国人民都是如此热情好客,让我们感受到人与人之间的真挚情谊。”

“习近平主席那么忙仍然抽空回复我们,让我们的中国之行更加珍贵,也将对我们每个人产生深远影响。”学生瑞安·科克里感动地说。他带回美国的“限量版纪念品”是中国“球友”签名的球拍。从春到夏,他通过微信同中国伙伴一直保持着联系。

“最让我感到震撼的是——尽管隔

着半个地球,但我们其实特别相像!返回美国后,我跟朋友们讲了无数遍在中国的见闻,仍然停不下来!我参观过的学校、遇到的每一个人,都让我念念不忘。我也想鼓励朋友们都去中国,去看看这个超棒的国家!”他说。

“习近平主席亲切的回复让这次旅行变得更加与众不同。”学生埃拉·吉尔里说,中国之行“充满难忘时刻”,而最难忘的当属她在中国交到好朋友。“我很挂念她,我们直到今天还在聊天。能和地球上另一边的朋友保持即时联系,是多么美妙的事。”

“牢不可破的新纽带”

据沙利文介绍,他所在学区在美国率先将匹克球纳入校际联赛,正是因为这项运动的包容性——无论水平高低,每个人都能参与其中。如今,当地公立学校系统已同深圳市南山区教育局、北京中学教育集团、北京市第十中学教育集团签署合作备忘录,展开长期教育合作。

“这是我第一次到中国,出发前还有点紧张,但这绝对是一次改变人生的旅行,改变了我的视角。”访华团学生伊莎贝拉·布兰特说,他们把印象最深刻的中国见闻写在信里,同习近平主席分享自

己的感受。在中国度过生日无疑是布兰特“最棒的回忆”,那天她和中国伙伴打了场匹克球,还收获了美丽的鲜花和珍贵的友谊。

参与交流的深圳市南山外国语学校(集团)文华学校学生谢源说:“我亲眼见证了体育跨越国界的凝聚力量,让不同文化背景的我们紧密相连。”

“匹克球成为我们缔结新友谊的纽带。”沙利文的女儿丽也参加了访华团,“无论是对美国学生还是对中国学生来说,我们共同建立的关系是如此美妙,如此难忘,牢不可破。”

“在匹克球场上的每一次击球,在非遗工坊里的每一课体验,对高新技术企业的每一站参访,都在加深美国青少年对中国发展的真实感知。”此次美国青少年匹克球文化交流中国行活动发起人之一王鹏飞告诉记者。

“美中青少年的交流,并不止于一块匹克球场地,不止于球场之上。他们有着特殊的握手方式,共同经历一次又一次具有特别意义的瞬间。”沙利文说,中国之行的点点滴滴已汇聚成两国青少年的珍贵回忆。

下转 A02版

### 吴晓晖到江海区开展调研

## 更精准高效服务企业 持之以恒推动制造业发展壮大

江门日报讯(记者陈敏锐 通讯员/江府信)7月7日,市长吴晓晖到江海区,深入企业开展调研,强调要深入贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示批示精神,坚持实体经济为本、制造业当家,更精准高效服务企业,持之以恒推动制造业发展壮大,加快培育和发展新质生产力。

吴晓晖来到华福涂料(江门)有限公司、健威集团、江门市裕威电器实业有限公司,走进企业生产车间、产品展厅,了解企业生产经营、产品研发、市场开拓等情况,鼓励企业坚守主业、做强实业,加快技术改造、设备升级,努力生产更多高品质产品,进一步巩固提升市场份额,不断增强核心竞争力。

吴晓晖强调,江海区要进一步坚定发展信心,创新实干,在培育发展新质生产力上积极作为,为全市经济高质量发展提供有力支撑。要以科技创新为引领,以实体经济为根基,推进传统产业转型升级、积极发展新兴产业、超前布局未来产业并举,丰富现代服务业态,加快推进内外贸一体化发展,积极打造江海制造新优势。要用好资源优势和不舍推

动园区建设,强化招商引资、增资扩产,推动国家高新区创新能级跃升。要扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,转变工作作风,用心用情做好企业服务,强化政策支持和要素保障,实实在在帮助企业解难题、增信心、稳生产,持续打造一流营商环境。

市领导林健生参加调研。

## 从“省队”到“国家队” 近年来累计推动超2000家规上工业企业实现转型

### 解码中小企业数字化转型“江门样本”

近日,工业和信息化部公布第三批国家级中小企业数字化转型试点城市名单,江门与佛山一起,成为继首批深圳市、东莞市,第二批广州市、中山市后,广东入列“国家队”的城市。

从2023年成为广东在全国率先启动的14个省级试点城市之一,到今年迈进国家级中小企业数字化转型试点城市行列,江门这座广东传统制造业基地,正以其独特的转型路径和标杆效应,成为观察广东“链式改造”的窗口之一。

近年来,江门已累计推动超过2000家规上工业企业实现数字化转型,培育了12个国家级、26个省级、131个市级制造业数字化转型示范项目或案例。从“省队”到“国家队”,下面就让我们来解码中小企业数字化转型的“江门样本”。

### 打基础 构建完善的数字化转型生态

几年前,面对外部市场变化以及内部管理成本上升带来的双重挑战,江门市新会区新华胶丝厂有限公司(以下简称“新华胶丝厂”)通过市工业和信息化局举办的一场政策宣讲会,成功与本地数字化转型服务商建立联系,并合作搭建起新会区首套应用于生产环节的数字化转型解决方案,在实现节能降耗的同时,提高了生产效率,进一步开拓了市场。

曾经是传统工厂的新华胶丝厂,现已实现纤维胶丝的“一条龙”式生产。数字化转型升级,让企业每年可节省逾百万元成本,产品不良率降低3%。这一案例,还成功入选了工业和信息化部企业上云典型案例名单。

新华胶丝厂的变化,是近年来江门大多数中小企业升级破局的写照。这背后,与江门构建完善的数字化转型生态关系密切。

2018年,我市印发《江门市深化“互联网+先进制造业”发展工业互联网工作方案》,并于同年成立江门市工业互联网联盟,成为广东首个地级市工业互联网联盟,并着手通过一系列改革措施,推动更多企业进行数字化转型。

2021年实施“工业振兴”工程以来,江门提出大力推进制造业数字化改



新华胶丝厂通过数字化转型升级,提高了生产效率,进一步开拓了市场。

造工程,打造广东制造业数字化改造示范市,每年安排工业互联网发展专项资金2000万元,支持中小企业上云上平台,对符合条件的工业互联网标杆示范项目、产业集群试点等给予补贴,还从平台搭建、人才培养、产品服务等方面发力,为中小企业数字化转型升级创造条件。

经过多年的布局推进,目前江门制

业数字化转型产业生态供给资源池产品服务商累计已达166家、重点推广产品累计达343项,产品服务行业涵盖了全市重点打造的15条产业链,并优选428款“小快轻准”产品供企业选择使用。2024年,江门入选省“地方政府推动制造业数字化转型”地市优秀案例,全省仅3个地市获此殊荣。

江门制造业数字化转型的加速推进

与突破,本质上得益于“体系化生态布局”的先天优势,超前于企业个体需求的生态构建,既为传统企业实现数字化转型提供“桥梁”,更为因地制宜探索数字化转型“江门方案”打下了根基。

### 创特色 “链式改造”助力镇域产业融合发展

金属制品产业是江门传统优势产业之一,新会区司前镇更是广东省三大不锈钢生产基地之一。但随着互联网、数字化技术的发展,传统生产方式导致企业间信息割裂,制约了产业链就近协作与资源高效配置,成为产业发展的一大制约。

近年来,江门依托数字化转型生态配套,逐渐走出了一条“链式改造”特色路径:依托产业链工作机制,发挥“链长制”优势,引领产业“链式”数字化转型,金属制品产业链就是最早的“试验田”之一。

“当时,很多中小企业没有这么多的前期改造投入资金,为了减轻他们的成本压力,我们搭建了一个适配中小企业低成本、模块化转型平台,企业前期可以通过平台进行数字化管理转型。”广东省制造业数字化转型咨询委员会专家、广东明道信息技术有限公司总经理余杰昌回忆道。

下转 A03版

## 2025年高校毕业生等青年就业服务攻坚行动启动

新华社北京7月7日电 人力资源社会保障部7日宣布启动2025年高校毕业生等青年就业服务攻坚行动。行动从7月持续至12月,面对2025届离校未就业高校毕业生和登记失业青年,集中提供政策落实、实名登记、职业指导、招聘对接、困难帮扶、能力提升、权益维护等全方位就业服务。

当前正值毕业生离校期,行动要求各地及早公布就业服务渠道,集中发布致2025届高校毕业生的公开信,亮出就业创业政策、就业创业服务项目、服务机构目录、求助途径、招聘渠道“五个清单”;畅通毕业生求助途径,线上全年开放求职登记小程序,线下统筹用好公共就业人才服务机构站所等服务平台。

人力资源社会保障部就业促进司相关负责人表示,各地要落实实名帮扶机制,对未就业高校毕业生和登记失业青年及时提供至少1次政策

宣介、1次职业指导、3次岗位推介、1次技能培训或就业见习机会;抓好困难毕业生兜底帮扶,建立健全就业帮扶清单,优先推送高质量岗位信息,优先组织培训见习,优先提供职业指导;加强失业青年常态化帮扶,主动提供岗位对接、就业指导、培训推介等服务。

行动还要求各地加快推进就业创业政策落实,用足用好稳岗返还、社保补贴、税费减免、培训补贴、担保贷款等惠企政策,拓宽一次性扩岗补助范围,延续实施国有企业增人增岗政策,综合运用“直补快办”“政策计算器”等方式,推动就业创业政策及时兑现。

行动提出,实施百万青年职业技能提升行动,深化百万见习岗位募集计划,全面推广职业技能实训营,提升高校毕业生等青年求职就业能力;密集举办“职引未来”系列招聘,提高招聘服务精细化、多元化、专业化水平。

## 我国建立完善食品安全风险隐患内部报告奖励机制

新华社北京7月7日电 记者7日从市场监管总局获悉,要推动建立完善生产经营单位食品安全风险隐患内部报告奖励机制,发挥食品从业人员“内部知情人”作用,鼓励其主动参与监督,推动生产经营单位落实食品安全主体责任,有效防范风险隐患。

近日,国务院食安委发布《关于推动建立完善生产经营单位食品安全风险隐患内部报告奖励机制的意见》。按照意见部署,2025年12月底前,重点领域及较大生产经营单位将率先建立实施该机制;2026年12月底前,机制将覆盖至其他食用农产品和食品生产经营单位、进口食品进口

商及代理人、出口食品生产企业等。意见指出,食品从业人员可通过“全国食品安全内部知情人举报系统”,选择向所在单位或市场监管部门报告风险隐患;生产经营单位相关负责人收到报告后,需及时组织核查,核实属实的要尽快整改到位,不断提升食品安全管理水平;鼓励单位坚持物质奖励和精神激励相结合,依据隐患大小给予报告人员不同程度的奖励,对报告重大隐患的予以重奖。

意见鼓励生产经营单位设立专项奖励资金,支持从业人员报告隐患,引导知情群众反映身边风险,确保取得实效。

## 深江高铁江门段跨疏港大道连续梁合龙

江门日报讯(记者/毕松杰)记者昨日从厦深铁路广东有限公司深江指挥部获悉,深江高铁江门段跨疏港大道连续梁合龙,为后续铺轨等施工奠定坚实基础。

深江高铁起自新建深圳西丽站,终至江门站,正线全长116公里。其中深圳西丽至南沙段设计时速为200公里,南沙至江门段设计时速为250公里。疏港大道连续梁总长1135米,箱梁顶宽12.2米,底宽6.3米,工程涉及跨公路施工,高空作业频繁,对安全质量管理要求高。

项目团队精心规划,针对疏港大道连续梁箱梁单室变高度变截面的

复杂结构,严格把控线形与预拱度,保障桥梁精准合龙。为确保公路交通在施工期间不断流且安全通行,项目采取全封闭挂蓝防护措施,保障下方道路安全。

深江高铁是我国“八纵八横”高铁网沿海通道的重要组成部分,也是建设粤港澳大湾区、共建“一带一路”倡议的重大交通基础设施。项目还将与广深港高铁连接,对进一步打造“轨道上的大湾区”具有重要意义。项目建成后,深圳与江门可实现1小时内通达,将进一步促进江门深度融入大湾区“1小时生活圈”。

## 江门启动国家级高技能人才培训基地与技能大师工作室建设项目申报

### 7月15日截止

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/江仁轩)记者昨日从市人力资源社会保障局获悉,我市已正式启动2025年国家级高技能人才培训基地和国家级技能大师工作室建设项目申报工作,申报截止时间为7月15日。

国家级高技能人才培训基地建设,旨在聚焦战略性新兴产业、先进制造业和现代服务业等现代化产业体系发展需求,优先支持集成电路、人工智能、低空经济、新能源、智能制造等新兴领域,化工、钢铁等亟需转型升级的传统行业领域,以及养老、医护等民生重点领域。项目分为新建和已建两类,新建项目对管理能力、培训场所、实习实训条件等有明确要求;已建项目从2011—2024年确定的国家级高技能人才培训基地中选取,在满足新建条件基础上,对考核评估、培养体系、培训规模与质量等

提出更高标准。国家级技能大师工作室建设项目优先支持获得中华技能大奖、全国技术能手、国务院政府特殊津贴、首席技师等荣誉,或在“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程中作出积极贡献的技能领军人才。已确定为国家级技能大师工作室带头人的技能领军人才,不得以相同单位重复申报。申报单位和工作室带头人须分别满足场所、制度、技能水平等多项条件。

申报程序上,先由符合条件的单位向市人力资源社会保障局提交包含申报表、摘要表、佐证材料和配套资金证明材料的电子版及纸质版;之后,市人力资源社会保障局会同市财政局组织专家评审、遴选,择优确定推荐单位。每个单位最多可申报1个国家级高技能人才培训基地和1个国家级技能大师工作室建设项目。